



珠海首个“零窗口”税费服务厅启用

# “非接触式”办税缴费 体验再升级

文/图 羊城晚报记者 郑达  
通讯员 朱瑞轩

服务，并承担对尚未实现全流程“非接触式”办理事项的服务兜底保障职能。

“听说办税服务厅以后没有窗口了，我也不懂自助办理，还愁以后办不了税呢，结果现在一进大厅就有人引导，工作人员耐心讲解怎么自助办理，比以前窗口叫号办得更快！”在智能办税服务区刚刚办完跨区域涉税事项报预缴、个体工商户税费申报等自助办理指引，帮助纳税人缴费人轻松掌握业务流程。

在建设“零窗口”税费服务厅的基础上，珠海税务部门还联合市委组织部依托全市157个党群服务中心打造“10分钟党群税费服务圈”，推动“非接触式”办税缴费服务前移至社区、村居党群服务中心、银行服务网点等，通过服务节点倍增、服务网络延展，推动税费服务触角广泛延伸，打通税费服务下沉基层的“最后一公里”。

从少跑腿到不跑腿，努力实现办税缴费“一次不用跑”，不仅为纳税人缴费人节约了时间成本和经济成本，也打破了传统窗口

办税模式的空间限制。据了解，为了帮助纳税人适应办税模式的新变化，税务部门梳理了10大高频税费业务，制作了包括新办纳税人套餐、跨区域涉税事项报预缴、个体工商户税费申报等自助办理指引，帮助纳税人缴费人轻松掌握业务流程。

在建设“零窗口”税费服务厅的基础上，珠海税务部门还联合市委组织部依托全市157个党群服务中心打造“10分钟党群税费服务圈”，推动“非接触式”办税缴费服务前移至社区、村居党群服务中心、银行服务网点等，通过服务节点倍增、服务网络延展，推动税费服务触角广泛延伸，打通税费服务下沉基层的“最后一公里”。

接下来，“零窗口”税费服务厅将在全市范围内全面铺开，珠海税务部门将以此为平台，在为非居民企业、外籍人士和老年人等特殊群体提供个性化服务方面进行创新探索。

## 600余名华裔青少年“云上”领略侨乡文化



领导为活动举行启动仪式

动蕴含浓厚岭南文化特色和侨乡文化元素，希望各位学员利用好这次学习机会，深入了解广东、江门的历史和文化，感受先辈念祖爱乡的情怀，更加深刻地理解海内外中华儿女共同追求的民族复兴梦想。

江门市委常委、统战部部长李惠文表示，希望通过这次活动让各位学员感悟侨乡文化、发现侨都之美；在侨乡故事中了解历史、把握时代，提升认同感、强化归属感、获得荣誉感；进一步加强中外文化的交流交往交融。

了解到，江门素有“中国侨都”美誉，其中南美洲五邑籍乡亲就达43万人。此次活动得到了南美各地侨团、侨领的大力支持，侨领们纷纷对活动送来祝贺。委内瑞拉中华工商联合总会副会长岑路涛表示，本次活动精心安排了丰富多彩的课程，希望各位学员珍惜这次机会、好好学习，进一步增进对祖国、对家乡的了解。

## 专家学者齐聚江门 探讨安全应急产业发展趋势

羊城晚报讯 记者陈卓栋，通讯员陈晓君、谭耀广报道：23日，2022首届应急管理与未来城市峰会暨中国产业互联网（江门）峰会（以下简称“双峰会”）在江门举行。“双峰会”以中国科学院大学携手广东江门共建的“五维一体”国家级安全应急产业综合示范基地、安全应急科技融合示范产业园区为实践案例，探索从最小应急单元、产业园区、市区发展到大湾区产业协同以及“一带一路”安全合作等不同层级领域系统化安全管理与发展趋势。

据了解，“双峰会”举行后，江门市安全应急产业园项目将在24日集中动工，总投资180亿元的5个项目将签约落地，总投资375亿元的9个产业项目将动工建设。

“双峰会”还发布了江门市安全应急产业投资环境报告；面向安全应急、数字转型、标准建设等方向发布《智慧安全产业发展白皮书》《企业数字化转型调研及洞察报告》等成果报告。此外，全国信息技术标准化委员会智慧应急系列技术标准启动仪式也在会上同步进行。

23日下午，“双峰会”开放“应急科技融合应用”“碳中和开放专利技术与应用”“产业互联网+智慧应急”三大交流专场，来自中国电科、中国电子、联通集团、腾讯云、海尔卡奥斯、安元科技、航天宏图等数十家企业高层及中国科学院大学、南方科技大学、应急管理部国家自然灾害防治研究院等科教机构专家共同参与，分享创新与实践经验。

## 江门中行开创“鳗鱼贷”新模式 服务新型农业经营主体

近日，江门中行成功向广东远宏水产集团有限公司（以下简称“远宏水产集团”）发放首笔“鳗鱼贷”，标志着江门中行聚焦对新型农业经营主体的支持，推动乡村振兴金融服务创新上向迈出了一大步。

近年来，江门中行积极推进乡村振兴及城乡融合发展战略，聚焦江门陈皮、大米、鳗鱼、马冈鹅、茶叶、禽蛋等六大特色优势农业产业，不断探索金融产品和服务创新方式，经深入市场调研，最终将首个目标精准锁定在“国家地理标志保护产品”之一的“台山鳗鱼”。

在中国银行广东省分行的指导和协助下，该行针对当地鳗鱼养殖产业的行业特质，进行了个性化产品方案设计，单一客户授信金额可达1000万元，授信期限最长至3年，并可采用规则还息、灵活还本的还款方式。还成立专项工作小组和联络群多

场、涉农企业需要的专项服务方案。当前，该行已落实对新型农业经营主体24家，并已实现为其5家农业产业化龙头企业投放授信，金额到达6500万元。

此外，江门中行以农业农村部组织开展的新型农业经营主体信贷直通车为契机，打造“主体直报需求、农担公司提供担保、银行信贷支持”直通车服务模式。据悉，现已实现平台数据直连，通过系统查询处理客户申贷数据，能积极快速响应系统推送的新型农业经营主体的授信需求。

“鳗鱼贷”是江门中行普惠型涉农贷款业务上一次里程碑式的突破。接下来，该行将继续响应党中央及总行关于提升金融服务乡村振兴力度的号召，持续创新乡村振兴金融产品，助力农业融资供给侧结构性改革。

（江中行）

## 珠海“壹贰叁后备厢集市”开档



不少市民夜间“赶集” 陆绍龙 摄



“壹贰叁后备厢集市”开档 陆绍龙 摄

# 领略100年 地标

## 地标 的风采



它，有着100多年历史，曾是守护神，保护村庄的安宁。如今它已成为见证者，亲历着乡村一次又一次的美丽蝶变。它，是位于珠海市斗门镇大濠涌村的财星阁。前不久，财星阁凭着悠久的历史和独特的传统建筑工艺，入选第十批广东省文物保护单位。你对这座百年建筑财星阁知道多少？让我们一同领略这100年“地标”的风采吧！

筋混凝土层板，十多米高的夯土墙墙体坚实，历经百年风吹雨打仍基本保存完整。

据当地老村民介绍，大濠涌村曾建有东、南、西、北四碉楼护村，其中最高为北碉楼紫气楼，后因历史原因，现仅存西碉楼财星阁。它是珠海市内目前保存最为完整和最高的碉楼，其建筑形制和传统夯土技术之高，可与开平同类碉楼相媲美，具有典型地域性建筑和传统夯土营造技艺的研究价值。

2011年5月，财星阁被认定为

“珠海市文物保护单位”。凝固的历史，流淌的岁月。落日余晖下，财星阁孑然静立，见证着村庄一代又一代的繁衍生息。

### 资源丰富 活化保育

斗门历史文化底蕴深厚、文物资源丰富。目前该区各级文物保护单位共13处，不可移动文物99处。其中广东省文物保护单位有4处，分别是：菉猗堂及建筑群、大王宫丈摩崖石刻、荔山村黄氏宗祠建筑群、财星阁；珠海市文物保护

单位有4处，分别是：张世杰墓、乌岩山摩崖石刻、西安码头泉站、乾北石桥；区级文物保护单位有5处，分别是：马南宝古墓、革命烈士纪念碑、黄鑑古墓、莲花山古井、南山村镇南楼。

斗门区文化广电旅游体育局有关负责人表示，接下来，将积极推进申报菉猗堂为全国重点文物保护单位，持续推动文保单位的保育活化，全面提升全区文物保护利用水平，做到“让文物活起来”，让文化遗产保护惠及于民。（梅尔 梁少冰）

## 家门口有趣的科普体验馆开张了

看主题展览、体验手工制作、VR游戏互动……“家门口”的科普教育基地来了！日前，珠海市金湾区目前最大的垃圾分类主题宣教室——平沙镇生活垃圾分类宣教室正式开馆。该馆集科普性、趣味性及互动性于一体，让居民群众在“沉浸式”体验中学习垃圾分类知识，提升对垃圾分类的知晓率和参与度，助推平沙垃圾分类工作走深走实。据悉，这是平沙镇首个以垃圾分类为主题的宣传展馆。

据了解，平沙镇生活垃圾分类宣教室位于平沙镇紫园东路449号（京华假日湾C区社区公共用房二楼204房），展馆面积约200平方米，主要由知识走廊、互动区、环保产品墙、垃圾分类小课堂四大板块组成，通过图文结合、微型布景、实物展示等方式，全方位、多角度向群众科普垃圾分类知识。

走进宣教室，四只色彩分明、形态可爱的珠海垃圾分类玩偶映入眼帘。走廊的背景墙上，“什么是垃圾分类”“垃圾分类的原则”“垃圾分类的意义”等相关知识循序铺开，同时展示了垃圾分类的种类、处理流程、生活垃圾自然降解周期，以及多种常见垃圾的资源再生利用途径等信息，让群众深入认识垃圾分类，

树立资源循环利用的环保意识。场馆内的互动区内容丰富，群众可以在馆内工作人员的指引下参与“垃圾分类为宝”手工活动，可以在阅读机上浏览更多关于垃圾分类的知识，也可以与朋友组队参加垃圾分类知识抢答游戏，检测自己对垃圾分类知识的掌握程度。现场还设置了科技感十足的动作捕捉体感游戏，参与者站在屏幕前，即可伸手“时空”抓取垃圾并投放到相对应的垃圾桶，通过寓教于乐的游戏，感受不一样的垃圾分类知识学习体验。

平沙镇市政管理服务中心、镇垃圾分类办主任陈少辉说：“宣教室将作为镇内垃圾分类



### 历经百年 源远流长

微风吹拂，走进斗门镇大濠涌村，一栋沉稳古朴的建筑伫立在一片水田中，十分显眼，这就是财星阁。

财星阁高五层，顶层四周为夯土墙城垛，正面花岗岩石匾额阴刻“财星阁”，占地面积150平方米，面阔4.2米，进深4.2米，通高14.6米。一至五层四壁共设置25个射击孔，这个孔也是瞭望孔，以防止敌侵入。而墙体为钢